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Evaluacién del Bachillerato para el Acceso a la Universidad n
CURSO: 2023-2024 u p a

ASIGNATURA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES || priversidad Pibica do tayerea

Elija tres de los seis ejercicios siguientes

EJERCICIO 1:
a 4 0

Considere las matrices A=|0 a 1|, B=(0 2 -1) y C=(-1 5 1).
3 -1 1

i) Determine los valores del pardmetro a para los cuales A tiene inversa. (2 puntos)

i) Para a = 2, calcule la matriz inversa A™. (3 puntos)

iii) Para a = 2, despeje y calcule la matriz X que verifica la ecuacion XA+1=B'-C,
siendo I la matriz identidad. (5 puntos)

EJERCICIO 2:

Una empresa dedicada a la comercializacion de vino dispone de un terreno cultivable para

plantar dos tipos de uva (negra y blanca). El beneficio anual por hectarea dedicada a la

plantacion de uva negra es de 10000 € y el de cada hectarea dedicada a la plantacion de uva

blanca es de 7000 €.

Siguiendo las recomendaciones de las cooperativas del sector, la parte dedicada a la plantacion

de uva negra debe estar entre 10 y 25 hectareas, Yy la parte dedicada a uva blanca entre 7 y 15

hectareas. Ademas, se quiere dedicar a la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva

blanca. Sabiendo que no puede cultivar mas de 30 hectareas en total, determine cuantas

hectareas dedicar a cada tipo de uva si se desea maximizar el beneficio anual.

i) Plantee el problema. (4 puntos)

ii) Resuélvalo graficamente e interprete la solucion en el contexto del problema. (4 puntos)

iii) Analice graficamente qué ocurriria si se eliminara la condicion de que se quiere dedicar a
la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva blanca. (2 puntos)

EJERCICIO 3:
. ] ” 3x% +1 . - .
i) Calcule las asintotas de la funciéon f (x) = 9 2 y estudie la posicion de la funcién
—X
respecto a ellas. (5 puntos)
_ 2x°-3x+5

i) Calcule la primitiva F(x) de la funcién f (x) que cumpla F(1)=1.

(5 puntos)
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EJERCICIO 4:
En una empresa, el coste total de fabricacion de x toneladas de un producto viene expresado,
en euros, por la funcion C (x) =2x*+4x+98. Suponga que se venden todas las toneladas que

se fabrican y que cada tonelada del producto se vende por 40 euros. Responda a las siguientes

cuestiones:

i) Determine la funcion que expresa el beneficio (ingresos menos costes) obtenido en funcion
de x. ¢Cual es el beneficio obtenido si se fabrican 6 toneladas del producto? (3 puntos)

ii) ¢Cuantas toneladas del producto deben fabricarse para que el beneficio sea maximo? ;A
cuénto asciende dicho beneficio? (4 puntos)

iii) ¢Para qué cantidad del producto se tienen pérdidas (beneficios negativos)? (3 puntos)

EJERCICIO 5:

En un centro escolar se pregunta a los estudiantes de una clase de 2° bachillerato sobre el uso
de los servicios sanitarios. Dos de cada cinco hombres y tres de cada cuatro mujeres han acudido
a su centro de salud durante este curso.

i) Se eligen al azar, de forma independiente, un hombre y una mujer de esa clase. Calcule la

probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud. (4 puntos)

Se seleccionan tres estudiantes al azar sin reemplazamiento. Sabiendo que en la clase hay 20
mujeres y 10 hombres, responda a las dos siguientes cuestiones:

ii) Calcule la probabilidad de que los tres sean hombres. (3 puntos)

iii) Calcule la probabilidad de que s6lo haya una mujer. (3 puntos)

EJERCICIO 6:

i) Para analizar las preferencias musicales de los habitantes de una region, se realiza una
encuesta a 175 adultos y 150 jovenes. Cien adultos y el 80% de los jovenes contestaron que
no escuchan mdasica clasica. Calcule un intervalo de confianza para la proporcion de
habitantes que escuchan mausica clasica, con un nivel de confianza del 93%. Interprete la
solucion en el contexto del problema. (Utilice cuatro decimales para los calculos). (5 puntos)

ii) Dado el siguiente intervalo de confianza al 97% para la puntuacion media de los estudiantes
de bachiller en un test psicotécnico, [67.4050, 82.5950], determine el tamafio muestral
utilizado, sabiendo que la varianza poblacional es 1225. (5 puntos)

(Escriba las formulas necesarias y justifique las respuestas).
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Tabla de la distribucién normal estandar Z ~ N[0, 1)
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SOLUCIONES
EJERCICIO 1:
a 4 0
Considere las matrices A=|0 a 1|, B=(0 2 -1) y C=(-1 5 1).
3 -1 1

i) Determine los valores del parametro a para los cuales A tiene inversa. (2 puntos)

i) Para a = 2, calcule la matriz inversa A™. (3 puntos)

iii) Para a = 2, despeje y calcule la matriz X que verifica la ecuacion XA+ 1 =B'-C, siendo I
la matriz identidad. (5 puntos)

i) Para que la matriz A tenga inversa su determinante debe ser no nulo. Averiguamos cuando
se anula el determinante.

a 4 0
|Al=|0 a 1/=a’-12-0-0-0+a=a’+a-12
3 -1 1

1+ 1P -4(1)(-12) _1+
A=0=a’+a-12=0=a= W(12) 27 ) 2
2 2 -1-7
——=-4=a
2
La matriz A tiene inversa para cualquier valor de a distinto de 3y —4.
ii) Para a = 2 la matriz A tiene inversa. La calculamos.
2 -4 0 2 -4 0
A=l0 2 1|=|A=[0 2 1|=4-12+2=-6=0
3 -1 1 3 -1 1
2 0 3 -4 -1 -4 2
Adj| -4 2 -1 1 1 0 1 0 1
L Adi(AT) 01 1) 1| [03 |23 o
= = = —_— + —_
|A| -6 6| |11 01 01
O 3 2 3 2 0
-4 -1 |4 2

At=—| 3 2 -2|=|-1/2 -1/3

3 4 4 -1/2 -2/3 2/3
-6 -10 4 1 5/3 -2/3
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2 -4 0
li)Para a = 2 la matriz Aqueda A=|0 2 1].
3 -11

Despejamos X de la ecuacién matricial.
XA+1=B'-C=XA=B'-C-1=X=(B"-C-1)A"

Sustituimos el valor de las matrices, realizamos las operaciones indicadas y obtenemos la
expresion de la matriz X.

0

1 00 0 0 0 1 00) (-1 0 0
B'“C-1=/2|(-1 5 1)-|0 1 0[=|-2 10 2 |-|0 1 O|=|-2 9 2
-1 00 1 1 -5 -1/ (0 0 1 1 -5 -2
1 0 0Y3 4 -4
X:(Bt-C—I)Alz%l 2 9 2|3 2 =2|=
1 -5 —2Jl-6 -10 4
-3+0+0 —4+0+0 4+0+0 -3 4 4 1/2 2/3 =-2/3
=%1 6+27-12 -8+18-20 8-18+8 =%1 9 -10 -2|=|-3/2 5/2 1/3
3-15+12 4-10+20 -4+10-8 0 14 -2 0 -7/3 1/3

1/2  2/3 -2/3
La matriz X tiene la expresion X =( -3/2 5/2 1/3

0 -7/3 1/3
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EJERCICIO 2:

Una empresa dedicada a la comercializacion de vino dispone de un terreno cultivable para

plantar dos tipos de uva (negra y blanca). El beneficio anual por hectarea dedicada a la

plantacion de uva negra es de 10000 € y el de cada hectarea dedicada a la plantacion de uva

blanca es de 7000 €.

Siguiendo las recomendaciones de las cooperativas del sector, la parte dedicada a la plantacién

de uva negra debe estar entre 10 y 25 hectéreas, y la parte dedicada a uva blanca entre 7 y 15

hectéreas. Ademas, se quiere dedicar a la uva negra no méas del doble de hectéreas que a la uva

blanca. Sabiendo que no puede cultivar mas de 30 hectéreas en total, determine cuéntas

hectéreas dedicar a cada tipo de uva si se desea maximizar el beneficio anual.

i) Plantee el problema. (4 puntos)

ii) Resuélvalo graficamente e interprete la solucion en el contexto del problema. (4 puntos)

iii) Analice graficamente qué ocurriria si se eliminara la condicion de que se quiere dedicar a
la uva negra no mas del doble de hectéreas que a la uva blanca. (2 puntos)

i) Es un problema de programacion lineal.
Llamamos x = “ndimero de hectareas para uva negra”, y = “niimero de hectareas para uva
blanca”.
Se desea maximizar el beneficio anual que viene dado por la expresion:
B(x, y) =10000x + 7000y

Las restricciones planteadas nos permiten establecer unas inecuaciones cuyas soluciones
constituyen una region del plano que llamamos regidn factible.
Obtenemos las restricciones del problema expresadas en inecuaciones.

“La parte dedicada a la plantacion de uva negra debe estar entre 10 y 25 hectareas” -
10<x<25

“La parte dedicada a uva blanca entre 7 y 15 hectareas” > 7<y<15

“Se quiere dedicar a la uva negra no mas del doble de hectareas que a la uva blanca” ->
X<2y.

“No puede cultivar mas de 30 hectareas en total” > x+y<30.

Reunimos las inecuaciones en un sistema;

10<x<25
7<y<15
X<2y

X+Yy <30

ii) Dibujamos primero las rectas que delimitan la region factible.

X=2y X+y=30 x=10 X=25 y="7 y=15
X y:% X |y:30—x x:10| y x=25| y X |y=7 X |y:15
ol o 0 30 10 0 25 0 7 0 15
20| 10 10 20 10 |10 25 |10 10 7 10 15
20| 15 30 0 10 |20 25 |20 20| 7 20| 15
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10<x<25
7<y<15
X<2y

X+Yy <30

situada entre las rectas horizontales rosas, entre las rectas verticales verdes, por debajo de
la recta azul y por encima de la recta roja.
Comprobamos si el punto P(15,10) perteneciente a esta region cumple las restricciones.

Como las restricciones son la region factible es la region del primer cuadrante

10<15<25
7<10<15
15<2-10
15+10<30

iSe cumplen todas!

Coloreamos de gris la regién factible en el siguiente dibujo.
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o x+y =30
20
y=15 B(10,15) C(15,15)
r=10 Region factible
T _.("4:
41(‘...
o
A(10, 7) o
(.:*!‘.
y=1 Ea%7)
5
x=2y
1 15 20 X

Valoramos el beneficio anual B(x,y)=10000x+ 7000y en cada uno de los vértices de la
region factible en busca de un valor maximo.

A(10,7) > B(10,7) =100000 + 49000 =149 000
B(10,15) = B(10,15) =10000-10+ 7000-15 = 205000

C(15,15) &> B(15,15) =10000-15 + 7000-15 = 255000

D(20,10) &> B(20,10) =10000-20 + 7000-10 = 270000 jMaximo!
E(14,7) > B(14,7) =10000-14 + 7000-7 = 189000

El beneficio maximo es de 270 000 € y se obtiene en el punto D(20, 10).
Dedicando 20 hectareas a uva negra y 10 a uva blanca se consiguen unos beneficios
anuales maximos de 270 000 €.

10<x<25
iii) Las nuevas restricciones son 7 <y <15 ¢ y laregion factible es:
X+Yy <30
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25 x+y=30
¥y =15 B(10,15) C(15,15)
o
x=10

0 Regidn. fuctible r=23

A(10, 7) D(23,7)
.-
7 E(14,7)

. .

1 15 2 ¥

Valoramos el beneficio anual B(x,y)=10000x+ 7000y en cada uno de los vértices de la
nueva region factible en busca de un valor maximo.

A(10,7) > B(10,7) =149000

B(10,15) > B(10,15) = 205000

C(15,15) &> B(15,15) = 255000

D(23,7) & B(23,10) =10000-23+7000-7 = 279000 jMaximo!
E(14,7) > B(14,7) =189000

El beneficio maximo es de 279 000 € y se obtiene en el punto D(23, 7).
Dedicando 23 hectareas a uva negra y 7 a uva blanca se consiguen unos beneficios anuales
maximos de 279 000 €.
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EJERCICIO 3:

3+l
9—x°
respecto a ellas. (5 puntos)

3 J—
i) Calcule la primitiva F(x) de la funcion £ (x)= 2% —>x+>

i) Calcule las asintotas de la funcién f (x)==— y estudie la posicién de la funcién

que cumpla F(1)=1.

(5 puntos)

i) El dominio de la funcién son todos los nimeros reales menos los que anulan el
denominador.

9-x=0=>x2=9=>x=+/9=43

El dominio de la funcion es R—{-3,3}.

Asintota vertical. x=a
¢ X=-3 es asintota vertical?

2
lim f(x)= lim X *1_28_

=— =4
X—-3" X—>-3" 9 — X2 0+

2
lim f(x)= lim X *1_28_ /
x—-3" x—»>-3" 9 —x 0

X =—3 es asintota vertical.

¢ X=3 es asintota vertical?

2
lim £ (x) = lim X128 _ }
x—3" x—3" g—x O+
2
lim £ (x) = lim > *1_28__
x—3" x—>3" 9 —x 0
x =3 es asintota vertical
Asintota horizontal. y=b
3 1 1 1
2 —+— 3+— 3+—
b=lim f (x)=lim oL _jim X X _jim X 0 _3%0_ 4
X—>0 X—>o0 9_)(2 x—o Q _LZ X—>0 g—l 2_1 0-1
x> x? x* o0
2
x=100 > 2209+ _ 35003
9-100
3-(~100)” +1 /‘
k=100 22O+ 500 g
9—(~100)

y =—3 es la asintota horizontal. La grafica se aproxima a la asintota por debajo de ella.

Asintota oblicua. y=mx+n.
No existe asintota oblicua pues tiene asintota horizontal.
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i) Calculamos la integral indefinida de f(x).

F(x):jf(x)dx: 3X+50| _J—d - —dx+j dx =

R}

3
:ijzdx—BIdx+5 ldx:2)(?—3x+5ln X+C

J x
Determinamos el valor de C para que F(1)=1.

X3
F(x)=2% _3x15Inx+C 3
(x) =275 =8x+5Inx+ :>1=21§—3+5|n1+c:>1=§—3+c:> C=4—§ 1??

F(l)zl

3
La primitiva buscada es F(x)= 2%—3x+5|n x+%.
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EJERCICIO 4:
En una empresa, el coste total de fabricacion de x toneladas de un producto viene expresado,

en euros, por la funcion C(x) =2x"+4x+98. Suponga que se venden todas las toneladas

que se fabrican y que cada tonelada del producto se vende por 40 euros. Responda a las
siguientes cuestiones:

i) Determine la funcion que expresa el beneficio (ingresos menos costes) obtenido en funcion
de x. ¢Cual es el beneficio obtenido si se fabrican 6 toneladas del producto? (3 puntos)

ii) ¢Cuantas toneladas del producto deben fabricarse para que el beneficio sea maximo? (A
cuénto asciende dicho beneficio? (4 puntos)

iii) ¢Para qué cantidad del producto se tienen pérdidas (beneficios negativos)? (3 puntos)

i) Los ingresos son I (x)=40x.
Los beneficios son B(x)=1(x)—C(x)=40x—(2x* +4x+98) = -2x* +36x—98.
Nos piden calcular B(6).

B(6)=-2'6"+36-6-98=46 €
Produciendo 6 toneladas el beneficio es de 46 €.

ii) Averiguamos cuando se anula la derivada.

B(x)=-2x"+36x—-98 = B’(X)=—4x+36

B'(X)=0= —-4x+36=0=-4x=-36=[x=9)

Sustituimos en la derivada segunda para comprobar si es maximo o minimo.
B'(X)=—4x+36=B"(x)=—4=B"(9)=-4<0

Como la segunda derivada es negativa el beneficio tiene un maximo relativo en x = 9.

Como B(9) =-2-9°+36-9-98 =64 el beneficio maximo es de 64 € y se obtiene con 9
toneladas de producto.

iii) Averiguamos cuando el beneficio es cero.

B(Xx)=0=-2x"+36x-98=0= x"-18x+49=0=

18++/128
:>X_18i\/(_18)2_4(1)(49)_l8iJ128 S =9+42=1465
2 2
18— «/12 945334

Como la funcidn tiene un maximo en x = 9 entonces crece de 0 a 9 y decrece de 9 en
adelante. Por ello el beneficio es negativo con una produccién inferior a 3.34 toneladas y
también con una produccién superior a 14.65 toneladas.
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EJERCICIO 5:

En un centro escolar se pregunta a los estudiantes de una clase de 2° bachillerato sobre el uso

de los servicios sanitarios. Dos de cada cinco hombres y tres de cada cuatro mujeres han acudido

a su centro de salud durante este curso.

i) Se eligen al azar, de forma independiente, un hombre y una mujer de esa clase. Calcule la
probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud. (4 puntos)

Se seleccionan tres estudiantes al azar sin reemplazamiento. Sabiendo que en la clase hay 20
mujeres y 10 hombres, responda a las dos siguientes cuestiones:

ii) Calcule la probabilidad de que los tres sean hombres. (3 puntos)

iii) Calcule la probabilidad de que s6lo haya una mujer. (3 puntos)

Realizamos un diagrama de arbol.

Acude al Centro

P(C/M)=3/4
Mujer
P(M) =x
No acude al Centro
P(C¢/M) =1/4
La salud y el género
Acude al Centro
P(C/M€) =2/5
Hombre
P(M¢)=1-x

No acude al Centro
P(C¢/MCS) = 3/5

Respondemos a las preguntas planteadas.

i) Usamos el suceso contrario.
La probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud es 1 menos
la probabilidad de que ninguno haya acudido al centro de salud.

| =

_l =0.85
2

1-—

glw

AP
o

La probabilidad de que al menos uno de ellos haya acudido a su centro de salud.es de 0.85.

Realizamos un diagrama de arbol del nuevo experimento aleatorio planteado.
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Mujer 3
P(M3/(M1NM2)=
Mujer 2 18/28
P(M2/M1) = 19/29
Mujer 1
P(M1) = 20/30
Hombres y mujeres
Mujer 3
P(M3/(M1°‘NM2)=
Mujer 2 19/28
C\ —
P(M2/M1°) = 20/29 Hombre 3
P(M3¢/(M2NM1°) =
Hombre 1 =
P(M1°) = 10/30
Hombre 2
¢/M1CS) =
P(M2¢/M1°) = 9/29 Hombre 3
P(M3¢/(M2°NM1°) =
8/28

i) Con los datos del diagrama tenemos:

P(M1° AM2° AM3°)=P(M1°)-P(M 2°/M1°)-P(M3°/(M1C mMZC))z

_109 8 16 50296

30 29 28 |203

La probabilidad de que los tres elegidos sean hombres es de 0.0296.

iii)Hay varias formas de que solo haya una mujer.

P(MlmMZCmM3C)+P(M1°mMZmM3C)+P(M1CmMZCmM3)=

_2010 9 1020 9 10 9 20 52010 9 145 5997

30 29 28 30 29 28 30 29 28 30 29 28 |203

La probabilidad de que s6lo haya una mujer entre los tres elegidos es de 0.2217.
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EJERCICIO 6:

i) Para analizar las preferencias musicales de los habitantes de una region, se realiza una
encuesta a 175 adultos y 150 jovenes. Cien adultos y el 80% de los jovenes contestaron que
no escuchan musica cléasica. Calcule un intervalo de confianza para la proporcion de
habitantes que escuchan mdsica clasica, con un nivel de confianza del 93%. Interprete la
solucion en el contexto del problema. (Utilice cuatro decimales para los célculos). (5 puntos)

ii) Dado el siguiente intervalo de confianza al 97% para la puntuacion media de los estudiantes
de bachiller en un test psicotécnico, [67.4050, 82.5950], determine el tamafio muestral
utilizado, sabiendo que la varianza poblacional es 1225. (5 puntos)

i) De 175 + 150 = 325 personas no escuchan masica clasica 100 + 0.8 - 150 = 220 personas,

por lo que 325 — 220 = 105 personas escuchan masica clasica. Eso es una proporcion de

p, =2 21 _0.303.
325 65

Averiguamos el valor de z_, para un nivel de confianza el 93 %
2

Busco k en la
1-2=0.93>a =007 > % = 0.035—>1—% ~0.965 > {tablade laN(0,1) ‘-z =181

P[Z <z, ] =0.965

N[ R

2
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Utilizamos la formula de calculo del Error y tenemos

Error=2,,, - / Proaf . Error =1.81-
n

El intervalo de confianza para la proporcion de personas que escuchan masica clasica es:

65 65 0,047

(p, —Error, p, +Error) =(0.323-0.047, 0.323+0.047) =(0.276, 0.37)

La proporcion de personas que escuchan musica clasica se espera (con un nivel de
confianza del 93%) que esté entre el 27.6 % y el 37 %.

i) Si la varianza es 1225 la desviacion tipica es /1225 =35 puntos.
El error del intervalo de confianza es la mitad de la amplitud del intervalo.

[67.4050, 82.5950] = Error = 82:5950~67.4030 _ 7 595 puntos

2

Averiguamos el valor de z_, para un nivel de confianza el 97 %
2

Busco k en la
1-2=0.97 >a =003 % = o.015—>1—% ~0.985— {tablade laN(0,1) -z, =2.17

N

P[Z <z, ] =0.965

2

Utilizamos la formula del error para determinar el tamafio de la muestra (n).

2
Error=z,,, L = 7595-217. 22 = Jn =213 :(2'17'35J =100

Jn JIn 7.595 7.595

El tamafio de la muestra elegida para realizar el intervalo de confianza es de 100
estudiantes.
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